nyiséget hasznalnak a haztartasokban, egészségiigyi eszk6z0Kk, tapéta, jatékok, pénz, bé-
lyeg, disztargyak készitésére.

A papir masik {6 felhasznalasi teriilete a csomagoléipar: csomagolopapir, zacskok,
zsakok, kartonok, papirsparga formajaban.

A szintetikus papir mesterséges polimerekbdl, kéolajszarmazékokbdl elGallitott orids-
molekulabol késziil, a hagyomanyos papirgyartastol csekély mértékben vagy néha teljes egé-
szében eltéré6 moédokon. T6bb fajta szetkezeti felépitése lehet. Tobbféle médon készilhet-
nek: nagyobb mennyiségl muszal belekeverése a rendes papitpépbe, Gsszekevert miszalak
Osszepréselése és Osszeolvasztasa melegitéssel, levegSben Gsszekevert miszalak kétGanyagba
martasa, majd kiszdrése és szaritasa, a polimer-hartydk bevondsa porézus réteggel.

A szintetikus papir legtobb fajtaja kilsére alig killonbozik a természetes papirtol, vi-
szont szinte elszakithatatlanok, nehezen gytrédnek, vizhatlanok, és nem penészednek.
Meleg hatasara sem sargulnak. Az olajos anyagok jol megtapadnak rajta, de sok esetben
nehezen szaradnak, és a vizes tinta Gsszeszalad a feltletikon. Csak mianyagalapu ra-
gasztoval ragaszthatok. A természetes papirhoz hasonléan éghetd, de annal erésebben
képes elektrosztatikusan feltoltédni.

Bizonyos polimeralapu papirok nagy mechanikai igénybevételnek is ellenallnak. Az
eddig gyartott legerésebb papirt grafénbdl készitette egy orosz-holland kutatécsoport. A
mechanikailag erés papirokat altalaban nem nyomtatasi célra készitik, féliaként, kilén-
b6z6 technikai célokra, reptilégépiparban kompozitok készitéséhez alkalmazzak.

Forrasanyag:
Kalmar Péter: A kétezer éves papir, Gondolat Kiadé (pdf. internet)
Wikipedia: https://hu.wikipedia.org/wiki/Papirgyartas
Természettudomanyi Lexikon, Akad. K. (1965) M. E.

LEGO robotok

IX. rész

I11.1.18. A Varj blokk
(Folytatis)
Osszehasonlitis modban a blokk a kovetkezSkre varhat:
e téglagombokra;
e  szinérzékelGre;
e  infravoros érzékeldre;
e  motorforgisra;
o id&zitbre;
e ‘¢rintésérzékelGre;
e  Uzenetre;
e idére.
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Téglagombok esetén beallithatunk egy vagy tobb téglagombot, valamint azt, hogy
benyomott (0 — Pressed), felengedert (1 — Relased) és itkizort (2 — Bumped) legyen annak a
gombnak az allapota, amelyre varunk.

A gombazonositd visszatérési érték (Button ID) azt a gombot azonositja be, ame-
lyikre a beallitott tulajdonsag igaznak bizonyul.

Ha a szinérzékel6re varunk, akkor a szin, a visszavert fény valamint a hattérfény
erbsségének valtozasara varhatunk.

Ha szinvaltozasra varunk, akkor beallithatjuk, hogy milyen szinre vagy szinekre va-
runk, a kimeneten pedig megjelenik annak a szinnek a kodja, amelyet a blokk érzékelt.

Ha a visszavert vagy a hattérfény erésségének valtozasara varunk, akkor beallithat-
juk az Osszehasonlitdsi miveletet (0 — Egyenl6, 1 — Nem egyenl6, 2 — Nagyobb, 3 —
Nagyobb vagy egyenld, 4 — Kisebb, 5 — Kisebb vagy egyenld), valamint a kiszobértéket,
amire varunk. Ha a reldci6 igazza valik, a program befejezi a varakozast, és a kimeneten
visszatériti a mért erGsség-értéket.

Az infravords érzékels esetében is megadhatjuk az erre vonatkozoé 6sszes mod (&o-
elségi mdd, irdnyjeladd mdd és taviranyitd méd) szerinti kiiszObértéket és Gsszehasonlitasi
muveletet, amire varakozzon. A varakozas befejezése utin a kimeneten megjelenik az
effektiven mért érték.

Ha a motor forgasara varunk, bedllithatjuk a kiiszobértéket, a relaciés miveletet, va-
lamint azt, hogy szogre, fordulatszamra, vagy ersségre varunk. A varakozas befejezése
utan a kimeneten megjelenik a ténylegesen mért érték.

Ha egy id6zit6 értékére varunk, akkor beallithatjuk az id6zit6t (ez az érték 1-tél 8-ig
valtozhat; 8 id6zitSt tud kezelni a LEGO Mindstorms), a reldciés miveletet, valamint a
kiiszobértéket. Ha a varakozas befejez6dott, tehat az id6zit6 elérte a beallitott kiiszobér-
téket, akkor a blokk kimenetén megjelenik az eltelt id6 (amennyit varakoztunk) — ma-
sodpercekben.

Ha az érintésérzékel6re varunk, akkor beallithatjuk az érintés modjat, hogy benyomott
(0 — Pressed), felengedett (1 — Relased) és sitkizitt (2 — Bumped) legyen az allapota. A visz-
szatérési érték az érintésérzékeld ténylegesen mért allapota.

Ha tzenetre varunk, akkor a beérkezett tizenet széveges, numerikus, vagy logikai
lehet. Az tizenet Bluetooth csatornan érkezik. Széveges izemmaodban azt allithatjuk be,
hogy a beérkezett tizenet legyen egyenlS vagy nem egyenlS egy megadott széveggel. A
varakozas befejeztével a kimeneten megjelenik a ténylegesen beérkezett széveges tze-
net.

Numerikus tizenet esetében a relaciés muaveletek (0 — Egyenl6, 1 — Nem egyenld, 2
— Nagyobb, 3 — Nagyobb vagy egyenld, 4 — Kisebb, 5 — Kisebb vagy egyenl6) valame-
lyikét allithatjuk be, valamint a kiszobértéket, amelyre varakozunk. A varakozas befe-
jeztével a kimeneten megjelenik a ténylegesen beérkezett numerikus tzenet.

Logikai tizenet esetén az IGAZ vagy a HAMIS érték jelenik meg a kimeneten.

Ha egy adott id6 leteltéig varunk, akkor azt kell beallitsuk, hogy hany masodperc tel-
jen el varakozassal.

A konyvészetet 1lasd a sorozat el6z6 része végén. (FIRKA 2/2015-106)

Kovacs Lehel Istvan
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